

预表系列: 死了的人

约翰福音 11:1-53

他说这话不是出于自己，只因他是当年的大祭司，就预言了耶稣要替全民族而死；52 而且不仅是替犹太民族死，也是要把神的那些四散的儿女都召集合一(约 11:51-52)。

耶稣的到来和死 - 是要把神的那些四散的儿女都召集合一

这是一个令人震惊的预言，不仅是内容，还有发预言的人。该亚法是在他大祭司的位份上领受的这个不同寻常的预言，因为他和宗教领袖都用一生的时间在等弥赛亚的到来—只不过他们认为弥赛亚只是复兴以色列民族，并非“要把神的那些四散的儿女都召集合一”，成为一家。所以，尽管他发出了这个预言，却要竭力拦阻这预言真正实现。

以色列的领袖盼望以色列能再现辉煌—像亚伯拉罕、摩西、大卫的日子，他们要在自己的地上作主，不会想到让其他的“神四散的儿女”成为一家。但他们所羡慕的日子，并非圣经上最可羡慕的。

仅仅回到过去不是神的计划，神要带给我们一个不同寻常的未来。神的永恒计划是要让所有人，每一个照神的形象被造的人，都归向他，成为一家。神给大祭司的预言就是耶稣要藉着死带来这一切。

今天是五旬节主日，在使徒行传 2 章记载的第一次五旬节事件中，圣灵临到每一个语言团体，就是该亚法这预言清楚的体现；为要把所有信耶稣的带到上帝面前，把我们召集合一。事实上，这预言还在应验中，也真实发生在我们教会。这堂敬拜中，在我们帕萨迪纳教会大家庭的弟兄姊妹至少讲 70 种语言。

不过，圣经清楚说明，这个预言的完全实现要经历许多争战，才能在这个充满罪的破碎世界得胜，因为世界的国度要起来对抗神的旨意。纵观耶稣的神迹--约翰称为预表，我们看见罪和堕落在人生命中的后果：我们看见若不是耶稣介入，迦拿婚庆的两家必蒙羞耻；我们看见第 4 章那个重病儿的父亲是何等绝望；我们看见第 5 章的瘫子和第 9 章瞎子的无望；又在第 6 章看见旷野中饥饿的民众和船上门徒的恐惧……

但是，这个堕落世界中，我们最大的敌人是死亡。我几乎每周都讲，若是死亡依然临到我们夺取我们的生命，耶稣所行的一切神迹都没有长久的意义。因此，死人复活的预表不仅是第 7 个，是最后一个神迹，也是所有其它神迹所指向的，就是说，11 章是神使命的转折点，要结束一切的错误，把我们一起带到基督里。那么，这个转折点像什么呢？

D-Day, 诺曼底登陆

上周四, June 6, 2019 年 6 月 6 号，我们纪念诺曼底登陆 75 周年。1944 年的这天，英国、美国、加拿大和法国联军在法国诺曼底海滩向德军发动攻势，<http://diamant-ltd.com/wp-content/uploads/2018/11/Landing-Map-Great-D-Day-Beaches-Normandy-France-Map-768x501.jpg> 盟军投入 15 万兵力，赢得了战役，成为二战的转折点。不过，D-Day 还不是最后胜利，而是一个转折点，标志着漫长且代价巨大的解放纳粹占领的西北欧的开始。今天，我们中间就有一位当年的英雄鲍勃飞利浦。

鲍勃是空军第8支队的一员，在诺曼底登陆前执行了29次任务。他是B17轰炸机上的枪手和报话员，获得了飞行十字勋章：<https://www.gannett-cdn.com/-mm-/1e924285907382e0f8fbfa4904593fe88ee9488e/c=0-43-864-531/local/-/media/2017/06/12/IAGroup/DesMoines/636328732977021733-Flying-Fortress.jpg?width=3200&height=1680&fit=crop> 他们当时的任务是向敌后的桥梁、铁道投弹，阻挡敌军增援诺曼底。四引擎的飞机在任务中被击毁了二个，但这场战役为鲍勃赢得战功。

我常常和二战老兵聊天，他们对我说了三件非常清楚的事：

- 1) 敌人是邪恶强大的—所以是你死我活的争战；
- 2) 没有个人进攻就不会胜利—要对邪恶势力发动攻击；
- 3) 诺曼底登陆是二战的转折点—但还要经过许多战斗才能最后胜利。

约翰福音 11 章的转折点：耶稣胜过死亡

我相信你能看到了我用诺曼底登陆比喻约翰福音 11 章的转折点：

- 1) 死亡这个仇敌是藉着邪恶而强大的罪进入世界的。罪已经深深植入我们的个人生命和世界系统。
- 2) 如果没有个人进攻，是无法赢得对罪和死亡的争战。耶稣降世，经历这世界的试探和试炼，就是要胜过仇敌。
- 3) 耶稣在 11 章让拉撒路复活的胜利是神对罪与死亡开战的转折点—但赢得最后胜利之前还有许多仗要打。

约翰福音清楚表明，让拉撒路死里复活是战役的转折点。当以色列的首领意识到耶稣不只是要复兴以色列，还要把万民带到一起，他们知道罗马政权是不会接受的，他们说：“罗马人就会来，夺取我们的圣地和国家 (11: 48)”。大祭司该亚法说：“一个人替民众死，免得全民族灭亡，这对你们是有益处的 (11: 50)”；于是我们看到 53 节说：“从那天起，他们就商议要把耶稣杀掉”。

耶稣来，是要成就神的使命，把万族万民带到神那里，合二为一。

耶稣是如何对待人的

在这一章，耶稣面对了许多不同的人。他好像知道每个人的需要和问题，所以并不是公式化地对每一个人。在过去的 7 周，我们已经在每个预表中看见耶稣所做的，我们也要在这里看到。

1. 门徒 -- 耶稣明确地告诉他们：“拉撒路死了！我为你们欢喜，因为我不在那里，好使你们可以相信 (11:14)。”

耶稣和门徒都得知耶稣所爱的拉撒路病得很重，但约翰清楚地记着，耶稣并没有马上去干预，而是等了几天才动身。

这是什么意思？难道他要让拉撒路真死了，确保是实实在在的复活？还是他不想让人把他当作神话中瓶子里的妖怪随叫随到去解决各样问题？或者，他要让事件戏剧化促使宗教领袖下决心处死他？

我觉得每点都有对的地方，这就是神工作的奥秘的一部分，耶稣所做的有多重目的。对门徒而言，耶稣知道，等候是为了让他们相信。

事实上，这些门徒看过耶稣所做的许多事，但他们的信心还是小；几天后，当耶稣被放在坟墓中，他们还不相信耶稣有权柄胜过死亡。我们从这里看见耶稣的耐心，他知道我们的信心常常因着不确定性或试探而起起伏伏，但他不会放弃我们，就像他不放弃门徒一样。当然，如果门徒在看到拉撒路的复活之前就能信该有多好！耶稣知道他们的软弱，但耶稣爱他们，对他们说：“我为你们欢喜，因为我不在那里，好使你们可以相信（11：14）。”

2. 马大-- 耶稣对她说：“你弟弟会复活的。” 马大说：“我知道在末日复活的时候，他会复活。

” 耶稣对她说：“我就是复活，我就是生命（11:23-25a）。”

耶稣到伯大尼后，首先遇到马大，然后是她妹妹玛丽亚，二人都分别对耶稣说了同样的话：“主啊，如果你早在这里，我弟弟就不会死了（11：21，32）。 ” 在一篇讲道里，很难尽数耶稣的言行，但这里我要你们看耶稣是如何分别回应姊妹俩同一个问题的，这帮助我们认识耶稣是如何待我们的。

对马大，耶稣给出了清楚的神学性解释，因为马大已经相信无论耶稣求什么，父神都会给耶稣（11：22）；也相信神的子民在末日必复活（11:24）。于是耶稣将这两个认信揉在一起应用在她身上，说：“我就是复活，我就是生命。信我的人，即使死了，也将要活。所有活着而信我的人绝不会死，直到永远。你信这话吗（11：25-26）？”

这对马大就够了，于是她立即回应：“是的，主啊！我相信你是基督，是神的儿子，就是要到世界上来的那一位（11：27）。”

3. 玛丽亚 - 耶稣哭了（11：35）

就像我们家里的弟兄姊妹一样，马大、玛丽亚尽管是姊妹，但性格不同，有不同的需要，所以当耶稣针对玛丽亚的需要时，并没有一开始就给出神学解释，而是同情她。他因为玛丽亚经历弟弟的去世而痛心，为她失去亲人深深哀悼，所以他一见玛丽亚哭，他也哭了。

耶稣为所爱的人哭泣；他爱门徒、马大、玛丽亚，虽然这次他没有马上介入，但他哭了，因为他知道他的等待导致了她们的悲痛。其实耶稣爱的表现就是要挪去她们的永远痛苦，尽管她们需要有短暂的悲伤。耶稣看到他所爱的人受苦，他就哭了一—他今天仍然如此。

在这一章，我们看到许多的人物，有着不同的性格，但耶稣有办法一一面对，满足他们的需要，我祷告你们也可以如此经历耶稣。也许有人像马大，有许多理性问题，甚至怀疑神在世上的作为和圣经的启示，我建议你把他们带到耶稣面前，因为他不会因为我们的问题和怀疑离弃我们。

有时我们只需要有人陪我们哭，不是听教导或讲道；在痛苦中，我们只需要知道有人足够关心我们，和我们在一起。耶稣就这样做，没有其它宗教说它的神会与子民共患难，但耶稣与你同哭。

当我们称耶稣为主的时候，意味着我们要成为怎样的人，我们的教会要成为怎样的教会。我盼望我们的教会不要拒绝别人的难题，也许他们正在工作地方、大学、非信主的家庭在寻求主；我盼望我们的教会可以与人同哭，哪怕是因为人的愚昧和罪所导致的痛苦。如果经历了耶稣与我们同哭，我们也会与患难中的人同哭。

我盼望教会里那些心有疑问的人可以勇敢地提出你的问题，那些在艰难中的人可以让我们了解你的痛苦所在；我们教会应该成为善待人的，既不忽视罪，也绝不会冰冷、粗暴对人。正如耶稣常常带来赦免、怜悯和盼望那样，我们也要带给别人。

耶稣要我们做什么 - 耶稣告诉门徒：因为我不在那里，好使你们可以相信(11:14)。 我就是复活，我就是生命。信我的人，即使死了，也将要活 (11:25)。

你已经知道了这个故事：耶稣在回答了马大，并与玛丽亚同哭后就采取了对仇敌的行动；他像往常一样照自己的时间表行事，他呼唤在坟墓中四天的拉撒路出来，而那死人就出来了！这就是我们盼望的根基；我们知道耶稣不仅有能力使自己从坟墓中出来—就像他不久后彰显的，他还有能力使拉撒路这样的死人从坟墓中出来，就是说，他也可以做在我们身上。

我们蒙召是要相信--即使在我们看不见他的工作时，依然信靠他。本章，我们一次次读到他个别性地对待每个人，照着每个人的性格和需要；但有一件事是共同的，就是这些人都蒙召相信他。今天，你们也蒙召要相信他、跟随他，直到见到上帝的荣耀。你这样信耶稣么？

我们不要一掠而过，注意拉撒路在坟墓中已经 4 天了！马大在 27 节有力的认信后，此时也到坟墓前对主说：“主啊，他已经发臭了，因为是第四天了！”拉撒路不像 Miracle Max 在《公主新娘》一书中说的是垂死，而是完全死了！于是耶稣在坟墓前又一次宣告：“我不是对你说过，你如果信，就会看见神的荣耀吗 (11: 14) ？”

你信么？这样的信仰受到的挑战是多方面的，有时我们会像门徒一样既相信又怀疑，特别是当耶稣没有做我们认为他应该做的时候。门徒们问：“为什么耶稣在朋友病危的时候还要故意耽延？”他们在耶稣没有照他们期望行事时，需要学会信靠和等待。你是否今天也要学这样的信靠功课呢？

他们还要在耶稣行他们认为不可能之事的时候学习信靠，就像让一个 4 天在坟墓中的人出来。你有没有过试着解释拉撒路的复活是因为他只是昏迷，不是真地死了？

让我告诉你几年前我去中国的经历。我与一群牧师会面，他们告诉我他们的奇特经验，用他们的话，就是有一个“穿白衣的人”进入他们的生活，带他们信耶稣。有一个人说当他在狱中的时候，他其实死过一次，而且被宣告了死亡。就在他被判定为死的时候，他记得一个穿白衣人来见他，告诉他他会活过来，并且要读圣经信耶稣。讲这话的人就坐在我对面，他的见证应该是可信的。

不过我承认自己很难相信，我在用逻辑解释，找理性的解释。但从那以后，我开始问自己是否真地相信耶稣可以在我生命中行神迹？我决定相信耶稣从死里复活与我同在，而且他不会离开、抛弃我。尽管我常常看不见他在做什么，但他值得我信靠；我相信他所做的多过我的眼见，他能做的事超过我们的所求所想。

耶稣问马大：“我就是复活，我就是生命…你相信么？”

就如我刚才说的，约翰福音的其它神迹都指向这一个，这是最大的预表，预表了我们在这个必死的世界上所存的盼望是真的。我们生命中有许多事像死亡的经历一样，比如失去亲人、没有收入、没有健康，等等，当我们失去重要的人或东西时，会感觉像死了一样。

这个预表显示了耶稣大过世上最大的敌人---死亡。这预表也称为“拉撒路预表”。拉撒路从坟墓中出来后，他还会再次穿上坟墓衣服的，事实上他复活后总有一天还会死。他有没有怀疑说：“这是真

的吗？还是我只是做梦我死了？”拉撒路复活后，尽管知道自己肉体还要死亡，但他应该会在这必死的世界凭信心生活。

耶稣对拉撒路，对他的姐姐们，对我们宣告说：我做我当做的，“所有活着而信我的人绝不会死，直到永远！”现在，我必须问你们同样的问题，就是耶稣问马大的：“你信这话吗？”

神能照着在我们里面做工的大能，成就那远超过我们所求所想的一切事——愿荣耀在教会里、在基督耶稣里归于神，直到世世代代，永永远远！阿门。 弗 3:20-21

荣耀归给神！

Greg Waybright 博士
主任牧师